

➤ 香港城市大學介紹

城市大學是一所頗新的學校，在香港排名次於香港大學、科技大學、中文大學，雖然並非頂尖，但世界排名仍居於 110 名，不僅高於所有台灣的大學，更可媲美部分歐美院校，實力不容小覷。排名儘管不是第一，但是城大卻是香港最有錢的學校，他們每年都會以高額的獎學金吸引內地的優秀學生，希望他們能捨北大或港大來城大念書。除此之外城大是最願意將錢投資於學生的學校，例如：城大計算機中心提供學生免費借筆電服務，只要當天繳回即可，討論報告時非常方便。此外學校提供許多出國交流機會給學生，無論是交換一學期或是短期的交流，學校都提供許多補助，使得我接觸的許多香港學生都很有國際觀，很可惜身為交換學生享受不到這些權利。

地理位置方面，城大位於九龍塘，旁邊就有地鐵站，雖然位於市區，但並不像旺角那麼雜亂，因此九龍塘是富豪別墅聚集的地方。在香港的交通非常便利，地鐵貫穿其中，因此從城大想去任何地方走走都不是問題。不過正因為位於市區，校園不大，甚至沒有自己的操場，上課的尖峰時間，學生湧入教學樓蔚為壯觀。吃飯時間，食堂更是門庭若市、川流不息，這些都是地狹人稠帶來的不便。

民以食為天，在此先簡單介紹一下城大的食堂，城大共有兩個大食堂，價位大約 2X 港幣，提供燒臘、米線、雙送飯、漢堡、石鍋拌飯等，味道雖不是奇佳，但也不錯。此外還有 Garden Café，是比較西式的餐點，大約 3X 港幣稍貴。另外城軒是最推薦的餐廳，他賣的是港式飲茶，味道不輸外面的港式飲茶餐廳，卻比較近又便宜。

關於課程方面，香港承襲英制，上學期課程只有十三週，加上溫書週一週，接著是期末考兩週。從八月底上到十二月中，雖然看似比台灣學期短，但並不輕鬆。城市大學的課程非常扎實，報告與考試的要求都相當高，此外老師授課相當認真，照表操課不拖延進度是基本要求，觀念交代絕不含糊，簡報的製作毫不馬虎。身為商學院的交換生，至少得修一門商學院的課，建議還可以修些外文、通識等課，讓課程規畫更加豐富，更可藉此認識不同專業的同學。

特別建議修讀一門加強廣東話的課，老師「黃得森」會用最生動的方式，除了剪報還有許多道具輔佐教學，氣氛十分輕鬆，每週不同的主題讓台生與陸生都有以廣東話基本對話的能力。

儘管香港已回歸十餘年，一般民眾對於普通話仍感陌生，僅少數學生能侃侃而談，因此想融入當地文化，廣東話絕對是少不了的利器。

最後介紹一下學校的圖書館—邵逸夫圖書館，號稱亞洲單層面積最大的圖書館，原因是它只有一層，圖書館非常別緻，供學生讀書的位子也很多，還有許多討論間。我酷愛其中一區有著中國古典之美，外圍以竹林圍繞，椅子全是官帽椅。書籍中英文皆有，此外還有許多影集與電影可以借出，無疑是個很好打發時間的去處。

➤ 生活及文化交流

許多人肯定認為香港離台灣只是飛機一個多小時的距離，又是華語世界能有多大文化差異？其實不然，香港西化程度頗深，反映在香港人的價值觀，香港人追求效率，搭一次地鐵就不難看出，手扶梯是會讓人站不穩的速度，開關門的速度也特別快，其實非常危險。整個城市的步調是極為快速的，路上的行人看起來都很忙碌，如果你想尋找一個閒適的交換環境，這裡絕不是你的首選。

此外相對於台灣人，香港人是比較冷漠的，這一點我許多來過台灣的香港朋友也頗為贊同。他們的服務生沒有顧客至上的觀念，對待客人的態度並不客氣，也許你會生氣，也許你會納悶，但在他們心裡：他一天掙少少的薪水，生活壓力大，還得在店裡笑臉盈盈，實在辦不到。體會到這一層也就見怪不怪了。不光是餐廳，部分香港人對於我們說著國語(他們稱之為普通話)的人不屑一顧，如果問他們路，他們可能不太願意回答你，這是由於他們可能會誤認我們是大陸人，他們對於中國大陸的觀感始終不好，所以才會顯得格外冷漠。

另外一點與生活息息相關的就是物價，香港的物價比台灣貴，首先它的宿舍最便宜的就要五千港幣，一班的茶餐廳離開校園後起碼需港幣 30 塊，折合台幣將近 120 元，高級餐廳就更不在話下了。雖說名牌衣服鞋子比台灣便宜，但對於不愛血拚的我似乎享受不到這優惠。

不過在與香港本地大學生交流並不會感到冷漠，因為他們對於台灣人印象很好，他們喜歡看台灣的綜藝節目與偶像劇，來過台灣旅遊的香港學生也不少，所以他們滿願意認識台灣來的交換生，彼此間也存在許多共同的話題。香港學生與台灣學生差別並不大，唯一的差別可能是生活作息的不同，香港人吃飯時間比起台灣稍晚，睡覺時間也是，常常半夜出去吃宵夜，三四

點睡覺大有人在，夜生活可是豐富的很。

此外在香港還會接觸到許多內地生，跟他們交流會發現有許多不同之處，他們對於台灣學生非常好奇，雖然他們認為這是他們的同胞，但接觸的機會實在少之又少。與他們相處並不會有甚麼衝突，其實他們很羨慕台灣的民主呢！且在香港念書或交換的學生都是很優秀的大學生，他們的做事效率奇佳且很有想法，平時一起上課，假日一起出遊，無疑能成為要好的朋友。

除了香港與內地學生，在香港還能與不同國家的交換生共事，例如我有一門課與一位德國人同組，便深深體會到德國人嚴謹與一絲不苟的態度，即使犧牲了效率他也在所不惜。而我的室友是位奧地利人，雖然晚上經常去夜店喝酒跳舞，但隔天都能準時地去上課，在課堂上也常認真提問，課業與娛樂兼顧，令我十分佩服。

➤ 交換須注意事項

無論去哪裡交換，行李的重量限制是必須知道的，短程的飛機通常是 20-25 公斤的托運行李，手提行李則不能超過 7 公斤，詳細的規定因不同的航空公司而異，建議先去該網站查詢。也許有些人會覺得這公斤限制很麻煩，交換生要去一個學期，行李很容易就超過，但個人認為去的時候東西一定要少帶，別裝滿，許多東西必須去當地添購，一定要留些空間給回程的飛機，那時必會帶一些紀念品與新買的衣物，如果來的時候就快超重，回程則須支付昂貴的超重費，划不來。

接下來就是錢的問題，我個人認為帶一筆現金去，到了當地立刻找銀行存起來，是最省事的方法。城市大學裡有恒生銀行的分行，在那邊開個戶，提款就不是問題，再加上街上與地鐵站內都有許多橫生的提款機，非常方便。這也是一次學習在預算限制下如何善用錢財的方法，我個人比較省，除了機票大概花了十萬台幣，如果身為女生，酷愛血拚的話可能要多帶些囉！

交換生與觀光客不同，我們要學會融入當地，香港與我們使用相同的文字，對於台灣的交換生並不是難事，不過仍須抱著開放的心態，多結識異國朋友，多與他們聊天，才會真正開拓個人的視野。多參加學校舉辦的活動，每學期城大都會在學期之初為交換生辦一場旅遊，一定要參加否則就失去一次遊覽風景與結交朋友的機會。學校的宿舍也會經常辦活動，比如說一起煮火鍋，或一起爬山等，沒有事的話就跟他們一塊去吧！

➤ 結語

其實大多數人都比較願意去歐美交換，我當初也不例外，最想去的地方是美加，不過因緣際會到了香港以後，我很慶幸我選對了地方，這裡融合中西，如果你想練英文，在這裡與外國人打交道是件非常容易的事，每學期來城市大學的交換生就有一千人，又以西方人居多。如果你想結識對岸朋友，這裡的內地生多如牛毛，肯定不乏交流的機會。此外香港是金融重鎮，這邊的金融業十分發達，平日多注意香港的新聞，多看當地的財金報紙—信報，如果到了中環不妨參觀一下各銀行總部，肯定讓人心嚮往之，建議對於財金感興趣的朋友，香港絕對是你考慮的對象之一。

此外由於香港與大陸相連，從這裡到大陸非常方便又省錢，有機會就多去中國大陸走走，體驗兩岸三地的不同，比較台灣、香港、中國大陸的環境與人情味。現在兩岸的互動如此頻繁，未來此趨勢更是無法輕易改變，在中國或香港上班已是台灣人的選項之一，藉由交換來觀察一下中國與香港的情況，無疑是為未來做些準備。交換並非只是玩樂，更絕非只是當個觀光客，也許未來香港會成為你的安身之所。